
























U-Bend of Life

































Umfrage-Basics

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 1.525 Interviews

Personen im Alter zwischen 50 und 79 Jahren

Sample repräsentativ für die österr. Bevölkerung in diesem Alter

28.01.2019 – 03.02.2019 

58 Fragen | 25 Min. 37 Sek.

20,9%

15 Respondenten

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Ø Antwortdauer

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning



45,0%

31,7%

23,3%

42,2%

31,6%

26,3%

Zusammensetzung des Samples (n=1.525)

Tir: 8,4%

NÖ: 
19,9% W:  

19,1%
OÖ: 

16,8%

Ktn: 7,3%

Sbg: 6,3%Vbg: 
4,3%

Stmk: 
14,3%

Bgld: 
3,6%

20,7%
Mit Matura

79,3%
Ohne

Matura

Ausbildung

43,5%

31,6%

24,9%

Sample 

Total

50 - 59

60 - 69

70 - 79 

|48,1% 51,9%



Soziodemographie (n=1.525)

55,2%

27,5%

7,3%

3,1%

1,3%

1,6%

3,9%

In Pension

Vollzeit berufstätig

Teilzeit / geringfügig berufstätig

Im Haushalt tätig

Altersteilzeit

Sonstiges, berufstätig

Sonstiges, nicht berufstätig

Berufliche Tätigkeit

alleinstehend

30,8%

verheiratet / in 

Partnerschaft

69,2%

Beziehungsstatus

16,9%

70,7%

15,7%

Kind(er) im
gleichen Haushalt

Kind(er) nicht
im gleichen Haushalt

Keine Kinder

Kinder



Mediennutzung



Dinge, auf die man problemlos eine Woche verzichten könnte

87,5%

59,4%

59,2%

54,4%

48,0%

34,4%

33,6%

25,8%

25,4%

10,8%

1,6%

Alkohol

Fleisch/Wurst

Sex

Sport

Tageszeitung

Fernsehen

Freunde/Bekannte treffen

Internet

Handy/Mobiltelefon

Familie

Auf keines der Genannten

[…] Worauf könnten Sie ohne Probleme eine Woche lang verzichten? || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich



Dinge, auf die man problemlos eine Woche verzichten könnte
Generationenvergleich

[…] Worauf könnten Sie ohne Probleme eine Woche lang verzichten? || Mehrfach-Nennung möglich

61,7%

38,4%

24,4%

25,6%

44,2%

34,6%

28,6%

24,1%

28,8%

27,2%

24,5%

26,6%

77,9%

51,1%

14,9%

16,3%

Tageszeitung

Fernsehen

Internet

Handy/Mobiltelefon

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Präferierte Art des Fernsehens

54,3%

25,1%

7,6%

4,7%

2,8%

5,5%

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Privat-Fernsehen

TV Streaming Abos

Pay-TV

Video-on-Demand Plattformen

Keine der genannten Optionen

[…] Angenommen Sie müssten sich für eine einzige Möglichkeit des Fernsehens entscheiden, welche Option würden Sie wählen? || n=1.525



Präferierte Art des Fernsehens
Generationenvergleich

[…] Angenommen Sie müssten sich für eine einzige Möglichkeit des Fernsehens entscheiden, welche Option würden Sie wählen?

54,3%

7,6%

9,2%

45,7%

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

TV Streaming Abos

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Mediennutzung
Bewertet mit (fast) täglich

16,1%

7,2%

6,8%

1,6%

0,8%

0,3%

Gedrucktes Buch

eBook (Elektronisches Buch)

Youtube Kanäle

Blogs

Hörbuch

Podcasts

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Medien? || n=1.525



Mediennutzung
Bewertet mit (fast) täglich | Generationenvergleich

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Medien? 

11,6%

9,6%

16,6%

7,7%

23,2%

0,8%

9,2%

36,7%

Gedrucktes Buch

Youtube Kanäle

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Bevorzugte Informationsquelle über das aktuelle Tagesgeschehen

77,9%

61,7%

57,4%

35,5%

27,3%

18,9%

15,9%

9,4%

1,4%

1,1%

Fernsehen

Radio

Tageszeitung in gedruckter Form

Tageszeitung online

Im Gespräch mit anderen

Soziale Netzwerke, Social Media

Sonstige Online-Medien

Magazine

Sonstiges

Gar nicht

Wie informieren Sie sich am liebsten über das aktuelle Tagesgeschehen/ Nachrichten? || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich



Bevorzugte Informationsquelle über das aktuelle Tagesgeschehen
im Detail

Wie informieren Sie sich am liebsten über das aktuelle Tagesgeschehen/ Nachrichten? || Mehrfach-Nennung möglich

77,9%

70,6%

80,7%

87,1%

Sample Total (n=1.525)

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Fernsehen

57,4%

45,6%

62,0%

72,3%

Sample Total (n=1.525)

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Tageszeitungen in gedruckter Form



Social Media



Nutzung von Sozialen Netzwerken

23,7%

21,0%

14,6%

4,2%

2,2%

13,4%

20,9%

Mehrfach
täglich

(Fast)
täglich

Mehrmals
pro Woche

Ca. einmal
pro Woche

Alle 14 Tage Seltener Nie

[…] Wie häufig nutzen Sie Soziale Netzwerke? || n=1.525

44,7%



Nutzung von Sozialen Netzwerken
Mehrfach täglich | Generationenvergleich

[…] Wie häufig nutzen Sie Soziale Netzwerke?

29,8%

24,7%

11,9%

62,3%

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Genutzte Social Media Plattformen

86,8%

71,5%

69,9%

38,8%

20,3%

18,2%

9,4%

8,4%

5,4%

3,9%

2,2%

0,9%

0,4%

0,3%

0,2%

0,1%

WhatsApp

Facebook

Youtube

Google Plus (Google+)

Instagram

Pinterest

Twitter

Linkedin

Xing

Telegram

Snapchat

Tumblr

TikTok (früher: musical.ly)

Vero

Houseparty

Tellonym

Welche der folgenden Social Media Plattformen kennen bzw. nutzen Sie? || Basis: Social-Media Nutzer || n=1.206



Genutzte Social Media Plattformen
Generationenvergleich

Welche der folgenden Social Media Plattformen kennen bzw. nutzen Sie? || Basis: Social-Media Nutzer

90,8%

71,4%

77,0%

24,3%

85,2%

71,0%

65,4%

16,8%

80,5%

72,4%

61,5%

17,1%

93,1%

74,5%

89,2%

56,4%

WhatsApp

Facebook

Youtube

Instagram

50 - 59 Jahre (n=556)

60 - 69 Jahre (n=393)

70 - 79 Jahre (n=257)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Soziale Netzwerke: maximal vorstellbare Verzichtsdauer

1,8%

4,7%

3,1%

13,3%

18,3%

13,3%

8,9%

5,9%

8,2%

22,5%

Weniger als
eine Stunde

1 - 6
Stunden

7 - 12
Stunden

Einen
Tag

2 - 3
Tage

4 - 7
Tage

2 - 3
Wochen

Einen
Monat

Länger als
einen Monat

Ich könnte
komplett auf
Social Media
verzichten

Wie lange könnten Sie auf die Nutzung von Sozialen Netzwerken verzichten? || Basis: Social-Media Nutzer || n=1.206

Max. 1 Tag – Generationenvergleich

Best Agers | 50 – 79 Jahre: 23,0%

Millennials | 15 – 24 Jahre: 41,1%



Zutreffende Aussagen: Handy & Social Media
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung

22,4%

18,1%

6,6%

4,5%

3,5%

1,8%

Während des Tages bemühe ich mich, mein Handy so wenig wie möglich zu checken

In der Früh nach dem Aufstehen checke ich zuerst mein Mobiltelefon

Ich nehme mein Mobiltelefon mit auf die Toilette

Social Media ermöglicht es mir, viel leichter auf andere zuzugehen

In Social Media bekommt man die Aufmerksamkeit, die einem sonst fehlen würde

Social Media ermöglicht es, die eigene Persönlichkeit zu entfalten

[…] Inwieweit treffen diese Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Zutreffende Aussagen: Handy & Social Media
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | Generationenvergleich

[…] Inwieweit treffen diese Aussagen auf Sie persönlich zu?

22,4%

18,1%

6,6%

13,0%

36,4%

38,9%

Während des Tages bemühe ich mich, mein Handy so wenig wie möglich zu checken

In der Früh nach dem Aufstehen checke ich zuerst mein Mobiltelefon

Ich nehme mein Mobiltelefon mit auf die Toilette

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Aufgenommene Handy-Fotos in den letzten 3 Tagen

38,8%

8,3%
9,5%

8,7%

12,8% 12,2%

5,6%
4,1%

Keine Fotos 1 Foto 2 Fotos 3 Fotos 4-5 Fotos 6-10 Fotos 11-20 Fotos Mehr als 20 Fotos

Wie viele Fotos haben Sie innerhalb der letzten 3 Tage mit Ihrem Mobiltelefon gemacht? || n=1.525 || *ausreißerbereinigt

Mittelwert: 5,6 Fotos
Median: 2,0 Fotos

6,8

4,9

4,3

13,6

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366*)

Generationenvergleich (MW) 



Zahlungsmittel, Finanzen & 
Konsumverhalten



Stationärer Handel: verwendete Bezahlmethoden
Mittelwerte

55,0%

30,6%

8,4%

3,3%

1,7%

0,5%

0,6%

Bargeld

Bankomatkarte

Kreditkarte

(Sofort-)Überweisung

Paypal

Mobile Payment (Zahlen mit dem Handy)

Sonstiges

[...] Wie viel Prozent Ihrer Einkäufe im stationären Handel, d.h. in "echten" Geschäften, Restaurants, etc. (NICHT im Internet) tätigen Sie mittels der folgenden 
Bezahlmethoden? […] || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich



Online-Einkäufe: verwendete Bezahlmethoden
Mittelwerte

33,3%

20,5%

16,1%

9,2%

0,5%

7,2%

13,2%

Kreditkarte

(Sofort-)Überweisung

Paypal

Bankomatkarte

Mobile Payment (Zahlen mit dem Handy)

Sonstiges

Ich kaufe nie online ein

Wie viel Prozent Ihrer Online-Einkäufe tätigen Sie mittels der folgenden Bezahlmethoden? […] || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich



Bargeldbetrag, den man aktuell bei sich hat

0,7%

12,8%

26,6%

10,9%

19,8%

13,8%

6,9%

8,5%

0 € € 1 - € 20 € 21 - € 50 € 51 - € 70 € 71 - € 100 € 101 - € 150 € 151 - € 200 Mehr als € 200

Wie viel Bargeld haben Sie aktuell bei sich (z.B. in Ihrer Geldbörse)? […] || n=1.525

Mittelwert: € 100
Median: € 70

70 €

40 €

Median

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)

Generationenvergleich 



Bargeldlose Gesellschaft

7,7%

12,9%

32,6%

46,8%

4,1%

10,0%

25,6%

60,3%

Sehr gut vorstellbar/
Sehr begrüßen

Eher vorstellbar/
Eher begrüßen

Eher weniger vorstellbar/
Eher weniger begrüßen

Überhaupt nicht vorstellbar/
Überhaupt nicht begrüßen

Vorstellbar in Österreich in 10 Jahren (MW 3,2) Begrüßung (MW 3,4)

Inwieweit ist es für Sie vorstellbar, dass Österreich in den nächsten 10 Jahren zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden könnte? D.h. dass es kein 
Bargeld (Münzen und Banknoten) mehr geben wird und Zahlungen nur noch bargeldlos, d.h. mittels Karte oder Handy erfolgen. || 

Inwieweit würden Sie es begrüßen, wenn Österreich zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden würde?  || n=1.525

20,6% 14,1%

79,4% 85,9%



Bargeldlose Gesellschaft
Generationenvergleich

Inwieweit ist es für Sie vorstellbar, dass Österreich in den nächsten 10 Jahren zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden könnte? D.h. dass es kein 
Bargeld (Münzen und Banknoten) mehr geben wird und Zahlungen nur noch bargeldlos, d.h. mittels Karte oder Handy erfolgen. ||

Inwieweit würden Sie es begrüßen, wenn Österreich zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden würde? 

7,7%

12,9%

32,6%

46,8%

14,9%

23,2%

31,0% 30,8%

Sehr gut vorstellbar Eher vorstellbar Eher weniger vorstellbar Überhaupt nicht vorstellbar

Vorstellbar in Österreich in 10 Jahren

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525; MW 3,2) Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366; MW 2,8)

4,1%
10,0%

25,6%

60,3%

10,5%

18,4%

30,3%

40,8%

Sehr begrüßen Eher begrüßen Eher weniger begrüßen Überhaupt nicht begrüßen

Begrüßung

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525; MW 3,4) Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366; MW 3,0)

14,1% 28,9%

20,6% 38,1%



Persönliche finanzielle Situation

4,3%

27,9%

41,4%

18,5%

7,9%

Weit über dem Durchschnitt Über dem Durchschnitt Etwa dem Durchschnitt Unter dem Durchschnitt Weit unter dem Durchschnitt

[…] Wie gut sind Sie aktuell finanziell ausgestattet? Wie würden Sie Ihre persönliche finanzielle Situation alles in allem einschätzen? || n=1.525 

32,2%

26,4%



Persönliche finanzielle Situation
im Detail

[…] Wie gut sind Sie aktuell finanziell ausgestattet? Wie würden Sie Ihre persönliche finanzielle Situation alles in allem einschätzen?

32,2%

37,9%

26,9%

36,8%

15,0%

31,2%

23,4%

36,1%

Sample Total (n=1.525)

Männlich (n=733)

Weiblich (n=792)

Berufstätig (n=576)

Nicht Berufstätig (n=107)

In Pension (n=842)

alleinstehend (n=470)

verheiratet / in Partnerschaft (n=1.055)

Über dem Durchschnitt

26,4%

21,6%

30,8%

20,7%

54,2%

26,7%

40,4%

20,1%

Sample Total (n=1.525)

Männlich (n=733)

Weiblich (n=792)

Berufstätig (n=576)

Nicht Berufstätig (n=107)

In Pension (n=842)

alleinstehend (n=470)

verheiratet / in Partnerschaft (n=1.055)

Unter dem Durchschnitt



24,0%

23,4%

17,5%

16,3%

21,9%

13,5%

18,4%

15,1%

11,9%

40,5%

38,4%

34,8%

32,2%

25,8%

33,0%

25,6%

23,9%

26,7%

64,5%

61,8%

52,3%

48,5%

47,7%

46,6%

44,0%

39,1%

38,6%

Ich möchte den Wohlstand, den ich mir erarbeitet habe, in vollen Zügen genießen

Es macht mir Freude, meinen Angehörigen finanziell unter die Arme zu greifen

Ich leiste mir jetzt Dinge, für die früher keine Zeit war

Ich gönne mir jetzt mehr, als ich es früher getan habe

Ich muss sparen um mit dem Geld über die Runden zu kommen

Ich leiste mir jetzt Dinge, für die früher kein Geld übrig war

Ich werde im Alter den Gürtel enger schnallen müssen

Ich hätte mehr für die Pension vorsorgen sollen

Es ist mir wichtig, meinen Kindern/ Nachfahren ein gutes Erbe zu hinterlassen

1 = stimme voll und ganz zu

2

Zutreffende Aussagen: Finanzen
Top-2-Box: 1 = stimme voll und ganz zu / 2 | 4-stufige Skalierung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? […] || n=1.525

Ich muss sparen und darauf 
achten, dass ich mit dem Geld

über die Runden komme

Männlich 40,5%

Weiblich 54,3%

Berufstätig 42,7%

Nicht Berufstätig 72,0%

In Pension 48,0%



60,1%

40,1%

10,3%

11,3%

30,0%

45,0%

31,3%

28,5%

12,0%

9,6%

7,3%

6,4%

90,0%

85,1%

41,6%

39,7%

14,1%

11,3%

8,3%

7,6%

Ich finde, in unserer Gesellschaft wird zu viel Wert auf Konsum gelegt

Ich bemühe mich, ein verantwortungsvoller Konsument zu sein

Es ist mir wichtig, mich mit schönen Dingen zu umgeben

Ich greife bewusst zu Marken, die meine Einstellung widerspiegeln

Ich kaufe häufig Produkte, die ich eigentlich nicht benötige

Ich kaufe mehr Markenprodukte als notwendig wären

Ich gehöre immer zu den ersten, die neue Trends aufnehmen

Ich besitze gerne immer die neuesten und angesagtesten Dinge

1 = trifft voll und ganz zu

2

Zutreffende Aussagen: Konsum
Top-2-Box: 1 = trifft voll und ganz zu / 2 | 4-stufige Skalierung

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Zutreffende Aussagen: Konsum
Top-2-Box: 1 = trifft voll und ganz zu / 2 | 4-stufige Skalierung | Generationenvergleich

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu?

90,0%

85,1%

41,6%

39,7%

14,1%

11,3%

8,3%

7,6%

84,1%

74,1%

57,7%

53,6%

37,3%

29,5%

20,9%

29,4%

Ich finde, in unserer Gesellschaft wird zu viel Wert auf Konsum gelegt

Ich bemühe mich, ein verantwortungsvoller Konsument zu sein

Es ist mir wichtig, mich mit schönen Dingen zu umgeben

Ich greife bewusst zu Marken, die meine Einstellung widerspiegeln

Ich kaufe häufig Produkte, die ich eigentlich nicht benötige

Ich kaufe mehr Markenprodukte als notwendig wären

Ich gehöre immer zu den ersten, die neue Trends aufnehmen

Ich besitze gerne immer die neuesten und angesagtesten Dinge

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



60,2%

27,3%

30,5%

35,0%

31,1%

21,7%

22,5%

14,3%

11,1%

9,9%

29,0%

50,6%

46,2%

39,5%

42,8%

49,8%

34,8%

32,3%

35,2%

33,1%

89,2%

77,9%

76,7%

74,4%

73,9%

71,5%

57,2%

46,6%

46,3%

43,0%

Bevor ich größere Käufe tätige, informiere ich mich genau und vergleiche passende Produkte

Für gute Qualität bin ich bereit, auch etwas mehr Geld auszugeben

Für Produkte, die meiner Gesundheit dienen, gebe ich gerne auch etwas mehr Geld aus

Beim Einkauf achte ich vor allem auf den Preis und versuche, so günstig wie möglich einzukaufen

Ich habe Lieblingsmarken, die ich immer wieder gerne kaufe

Die Qualität ist mir wichtiger als der Preis

Bei Lebensmitteln versuche ich so gut es geht auf Bio-Produkte zurückzugreifen

In vielen Bereichen ist es mir wichtig, zu Markenprodukten zu greifen

Ich versuche, auf dem Laufenden zu bleiben und interessiere mich für Trends und neue Produkte

Ich probiere gerne neue Produkte und Marken aus1 = trifft voll und ganz zu

2

Zutreffende Aussagen: Preis- und Qualitätsbewusstsein
Top-2-Box: 1 = trifft voll und ganz zu / 2 | 4-stufige Skalierung

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Mobilität, Reisen & Sport



Bevorzugter Kraftstoff/ Antrieb beim Auto

35,3%

17,6%

15,8%

8,7%

5,8%

0,9%

0,1%

15,7%

Benzin

Hybrid

Diesel

Elektro

Wasserstoff

Erdgas

Flüssiggas

Weiß nicht

[…] Angenommen, Sie möchten heute ein Auto kaufen, für welchen Kraftstoff/ Antrieb würden Sie sich entscheiden? || n=1.525

Millennials | 15 – 24 Jahre: 16%



Reisehäufigkeit 2019

15,2%

21,8%

25,9%

18,8%

7,7%

5,8%
4,8%

Gar nicht 1 Mal 2 Mal 3 Mal 4 Mal 5 Mal Mehr als 5 Mal

Wie oft planen Sie im Jahr 2019 zu verreisen? || n=1.525

Mittelwert: 2,3 Mal
Median: 2,0 Mal

1,9

2,6

alleinstehend
(n=470)

verheiratet /
in Partnerschaft

(n=1.055)

Mittelwert



Geplante Reisen für 2019

54,3%

52,8%

32,1%

30,8%

12,7%

8,7%

6,7%

4,1%

13,8%

Urlaub in Europa (z.B. Italien)

(Kurz-)Urlaub in Österreich

Städtetrip in Europa

Wellnessurlaub

Fernreise (z.B. Amerika, Asien)

Ski- bzw. Wintersporturlaub

Kreuzfahrt

Städtetrip außerhalb Europas

Sonstige Reise

Welche Reise(n) haben Sie für 2019 geplant? […] || Basis: Werden 2019 verreisen || n=1.294 || Mehrfach-Nennung möglich



Wichtige Aspekte beim Reisen/ Urlaub

72,0%

64,8%

62,8%

61,3%

58,7%

58,6%

46,9%

41,1%

39,5%

37,7%

34,9%

24,3%

23,5%

12,0%

2,1%

Schöne Landschaft, Natur

Angenehmes Klima/ gutes Wetter

Ruhe, Entspannung finden

Gutes Essen

Sicherheit, stabile politische Lage

Sehenswürdigkeiten sehen

Guter Service, hohe Gastfreundlichkeit, verwöhnt werden

Ein neues Land/ neue Kulturen kennenlernen

Zeit mit Familie, Freunden verbringen

Günstiger Preis/ niedrige Kosten

Viele Aktivitäten, Ausflüge, Neues erleben

Bekannte Orte wieder besuchen

Neue Menschen kennenlernen

Shopping, Einkaufsmöglichkeiten

Anderes

Was ist Ihnen beim Reisen/ Urlaub machen besonders wichtig? || Basis: Werden 2019 verreisen || n=1.294 || Mehrfach-Nennung möglich



Wichtige Aspekte beim Reisen/ Urlaub
im Detail

Was ist Ihnen beim Reisen/ Urlaub machen besonders wichtig? || Basis: Werden 2019 verreisen || Mehrfach-Nennung möglich

62,8%

72,0%

60,1%

50,6%

Sample Total (n=1.294)

50 - 59 Jahre (n=560)

60 - 69 Jahre (n=404)

70 - 79 Jahre (n=330)

Ruhe, Entspannung finden

58,7%

51,6%

60,6%

68,2%

Sample Total (n=1.294)

50 - 59 Jahre (n=560)

60 - 69 Jahre (n=404)

70 - 79 Jahre (n=330)

Sicherheit, stabile politische Lage



Persönliche Gesundheit und Fitness

14,0%

43,1%

31,5%

7,4%

3,9%

Sehr
gesund und fit

Eher
gesund und fit

Mittelmäßig
gesund und fit

Eher weniger
gesund und fit

Überhaupt nicht
gesund und fit

Wie gesund und fit fühlen Sie sich alles in allem? || n=1.525 || MW 2,4

11,3%

Sample Total 57,2%

50 - 59 Jahre 55,9%

60 - 69 Jahre 60,6%

70 - 79 Jahre 55,1%



Körperliche Beschwerden am gestrigen Tag

31,8%

29,4%

27,3%

19,5%

15,0%

8,7%

6,9%

6,7%

3,1%

1,3%

7,2%

31,5%

Rückenschmerzen

Gelenksschmerzen

Verspannungen

Körperliche Erschöpfung/ Müdigkeit

Erkältungssymptome (z.B. Husten, Schnupfen, Halsschmerzen)

Kopfschmerzen/ Migräne

Bauchschmerzen/ Magenprobleme/ Übelkeit

Schwindelgefühl

Zahnschmerzen

Erhöhte Temperatur/ Fieber

Sonstige körperliche Beschwerden

Nein, hatte gestern keine körperlichen Beschwerden

Hatten Sie gestern eine der folgenden körperlichen Beschwerden? […] || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich

68,5%

50 - 59 Jahre 26,7%

60 - 69 Jahre 13,7%

70 - 79 Jahre 14,5%



Körperliche Beschwerden am gestrigen Tag
Generationenvergleich

Hatten Sie gestern eine der folgenden körperlichen Beschwerden? […] || Mehrfach-Nennung möglich || *Studie „24 Stunden Österreich“, 12/2018 

31,8%

29,4%

27,3%

19,5%

15,0%

8,7%

6,9%

6,7%

3,1%

1,3%

7,2%

31,5%

21,8%

10,8%

21,4%

27,4%

16,4%

14,4%

10,5%

6,0%

3,8%

1,6%

3,6%

36,8%

Rückenschmerzen

Gelenksschmerzen

Verspannungen

Körperliche Erschöpfung/ Müdigkeit

Erkältungssymptome (z.B. Husten, Schnupfen, Halsschmerzen)

Kopfschmerzen/ Migräne

Bauchschmerzen/ Magenprobleme/ Übelkeit

Schwindelgefühl

Zahnschmerzen

Erhöhte Temperatur/ Fieber

Sonstige körperliche Beschwerden

Nein, hatte gestern keine körperlichen Beschwerden

Best Agers  | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

14 - 49 Jahre (n=2.035)*



Wichtigkeit des Erhalts der körperlichen und geistigen Fitness 
Top-2-Box: 1 = sehr wichtig / 2 | 4-stufige Skalierung

79,8%

63,0%

17,9%

29,1%

97,7%

92,1%

Geistige Fitness erhalten/verbessern

Körperliche Fitness erhalten/verbessern

1 = sehr wichtig 2

27. Inwieweit sind Ihnen der Erhalt bzw. die Verbesserung Ihrer körperlichen und geistigen Fitness wichtig? || n=1 525



Sporthäufigkeit und -dauer

14,4%

35,4%

14,8%

8,8%

3,3%

14,9%

8,4%

(Fast) Täglich Mehrmals pro Woche Einmal pro Woche Mehrmals pro Monat Einmal pro Monat Seltener Nie

Wie häufig sind Sie persönlich sportlich aktiv, wie oft betreiben Sie persönlich Sport? || n=1.525

64,6%

Dauer pro Sporteinheit - Median:

Sample Total: 50 Minuten

50-59 Jahre: 50 Minuten
60-69 Jahre: 60 Minuten
70-79 Jahre: 45 Minuten

Und wenn Sie Sport machen, wie lange dauert dann in etwa eine Einheit? Das heißt, wie viele Minuten lang betreiben Sie im Durchschnitt Sport? || 
Basis: Sportlich aktiv || n=1.397



Ausgeübte Sportarten

75,7%

52,1%

48,5%

48,0%

33,0%

28,4%

19,4%

12,2%

9,0%

7,2%

4,8%

2,1%

1,9%

0,9%

0,8%

9,9%

Spazieren gehen

Radfahren

Wandern, Bergsteigen

Schwimmen

Nordic Walking

Aerobic, Gymnastik, Fitness-Training

Skifahren, Langlaufen, Tourenskigehen

Jogging, Laufen

Tanzen, Zumba

Yoga, Pilates

Tennis, Badminton

Segeln

Fußball

Reiten

Kampfsport

Sonstige

Welche Sportarten üben Sie zumindest fallweise aus? || Basis: Sportlich aktiv || n=1.397 || Mehrfach-Nennung möglich

Aerobic, Gymnastik, Fitness

50 – 59 Jahre 24,9%

60 – 69 Jahre 28,0%

70 – 79 Jahre 35,2%



Gründe für Sport

75,7%

73,7%

59,9%

49,3%

36,8%

33,6%

30,6%

15,3%

12,1%

5,1%

3,5%

2,3%

4,4%

Zur Verbesserung meines körperlichen Wohlbefindens

Um meine körperliche Fitness zu erhalten bzw. verbessern

Um in der Natur zu sein

Aus Freude an der Bewegung

Um Gewicht zu verlieren

Als Stressabbau, zur Entspannung

Aus Therapiegründen (z.B. Muskelaufbau)

Um Zeit mit Freunden/ Familie zu verbringen

Zur Steigerung des Selbstbewusstseins

Um mich auszupowern, an meine Grenzen zu gehen

Um neue Menschen kennen zu lernen

Um mich mit anderen zu messen/ sportlicher Wettkampf

Aus sonstigen Gründen

Warum machen Sie (regelmäßig) Sport? Was sind Ihre Gründe, Sport zu machen bzw. körperlich aktiv zu sein? || Basis: Sportlich aktiv || n=1.397 ||
Mehrfach-Nennung möglich

Als Stressabbau, zur Entspannung

50-59 Jahre 49,7%

60-69 Jahre 24,1%

70-79 Jahre 17,6%



Gesellschaftliches & politisches 
Interesse, Werte & Überzeugungen



Im letzten Jahr habe ich …

40,7%

12,7%

11,0%

5,2%

51,3%

eine Unterschriftenaktion/ Petition unterstützt

etwas Politisches in Sozialen Netzwerken gepostet

sich für eine Partei engagiert/ eine Partei unterstützt

gegen etwas protestiert/ an einer Demonstration teilgenommen

Keines der Genannten

[…] Haben Sie im letzten Jahr ...? || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich

Männlich 16,1%

Weiblich 9,5%



[…] Haben Sie im letzten Jahr ...? || Mehrfach-Nennung möglich

Im letzten Jahr habe ich …
Generationenvergleich

40,7%

12,7%

11,0%

5,2%

51,3%

34,4%

13,5%

13,1%

8,2%

47,3%

eine Unterschriftenaktion/ Petition unterstützt

etwas Politisches in Sozialen Netzwerken gepostet

sich für eine Partei engagiert/ eine Partei unterstützt

gegen etwas protestiert/ an einer Demonstration teilgenommen

Keines der Genannten

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=695)



Zutreffende Aussagen: Politik/ Gesellschaft
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung

74,1%

67,1%

63,0%

56,7%

48,2%

46,0%

42,6%

42,0%

41,0%

28,9%

28,7%

16,5%

Ich finde gut, dass es in unserer Gesellschaft gewisse Regeln gibt

Ich habe Respekt gegenüber der Kultur und Tradition unseres Landes

Ich wünsche mir in unserer Gesellschaft mehr Respekt im Umgang mit anderen

Nachhaltigkeit ist mir ein großes Anliegen, um unsere Umwelt zu erhalten

Die internationale Entwicklung und Politik bereiten mir Sorge

Die Richtung, in die sich unsere Gesellschaft entwickelt, finde ich bedenklich

Ich interessiere mich für das aktuelle politische Geschehen

In unserer Gesellschaft sollte wieder mehr Engagement für Mitmenschen gezeigt werden

Man muss sich auch anpassen können, um zur Gesellschaft zu gehören

Ich handle im Bewusstsein, dass mein Handeln Auswirkungen auf Andere und die Zukunft hat

Wir sind anderen Menschen in unserer Gesellschaft, denen es nicht so gut geht, sozial verpflichtet

Wir sollten offener gegenüber Fremden/Zuwanderern sein

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Zutreffende Aussagen: Politik/ Gesellschaft
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | Generationenvergleich

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

74,1%

67,1%

63,0%

56,7%

46,0%

42,6%

16,5%

54,0%

48,6%

52,9%

41,7%

38,4%

20,6%

20,1%

Ich finde gut, dass es in unserer Gesellschaft gewisse Regeln gibt

Ich habe Respekt gegenüber der Kultur und Tradition unseres Landes

Ich wünsche mir in unserer Gesellschaft mehr Respekt im Umgang mit anderen

Nachhaltigkeit ist mir ein großes Anliegen, um unsere Umwelt zu erhalten

Die Richtung, in die sich unsere Gesellschaft entwickelt, finde ich bedenklich

Ich interessiere mich für das aktuelle politische Geschehen

Wir sollten offener gegenüber Fremden/Zuwanderern sein
Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Zufriedenheit mit der türkis-blauen Regierung

21,0%

24,7%

23,3%

15,0%
16,0%

Sehr zufrieden Eher zufrieden Mittelmäßig zufrieden Eher weniger zufrieden Überhaupt nicht zufrieden

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Arbeit der türkis-blauen Regierung? || n=1.525 || MW 2,8

31,0%

Sample Total 45,7%

Männlich 49,7%

Weiblich 42,0%



Aktuelle politische Lage in Österreich

20,1%

40,7%

27,9%

11,3%

auf jeden Fall auf dem richtigen Weg eher auf dem richtigen Weg eher auf dem falschen Weg auf jeden Fall auf dem falschen Weg

Inwieweit sehen Sie Österreich politisch auf dem richtigen Weg? Würden Sie sagen, Österreich ist derzeit politisch ... || n=1.525 || MW 2,3

60,9%

39,1%



Die wichtigsten Probleme weltweit
max. 3 Nennungen

54,4%

44,3%

37,8%

26,8%

26,1%

24,5%

23,5%

15,7%

13,7%

9,5%

8,0%

4,3%

3,9%

3,1%

0,7%

Umweltverschmutzung, Klimawandel, Naturkatastrophen

Zuwanderung/Flüchtlingsströme

Steigende Kriminalität

(Zunehmender) Rechtsextremismus

Soziale Gerechtigkeit

Finanzierung des Gesundheitssystems

Terroranschläge

Krieg

Arbeitslosigkeit

Instabile politische Lage

Überalterung der Gesellschaft

Bedrohung durch Seuchen/Krankheiten/Epidemien

Schlechte Wirtschaftslage

Gleichberechtigung/Gleichstellung/Gender

Sonstiges

Welche sind Ihrer Ansicht nach die drei wichtigsten Probleme, denen wir aktuell weltweit begegnen? || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich



Die wichtigsten Probleme weltweit 
max. 3 Nennungen | Generationenvergleich

Welche sind Ihrer Ansicht nach die drei wichtigsten Probleme, denen wir aktuell weltweit begegnen? || Mehrfach-Nennung möglich

54,4%

44,3%

37,8%

26,8%

26,1%

24,5%

23,5%

15,7%

13,7%

9,5%

8,0%

4,3%

3,9%

3,1%

0,7%

43,7%

38,3%

21,5%

17,9%

16,8%

11,0%

38,2%

33,7%

14,8%

16,6%

8,8%

6,1%

7,0%

6,4%

3,4%

Umweltverschmutzung, Klimawandel, Naturkatastrophen

Zuwanderung/Flüchtlingsströme

Steigende Kriminalität

(Zunehmender) Rechtsextremismus

Soziale Gerechtigkeit

Finanzierung des Gesundheitssystems

Terroranschläge

Krieg

Arbeitslosigkeit

Instabile politische Lage

Überalterung der Gesellschaft

Bedrohung durch Seuchen/Krankheiten/Epidemien

Schlechte Wirtschaftslage

Gleichberechtigung/Gleichstellung/Gender

Sonstiges

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Die wichtigsten Werte
Top-Box: 1 = am wichtigsten | max. 3 Rankings

49,8%

9,6%

8,3%

7,5%

4,3%

3,7%

3,5%

3,0%

2,4%

1,6%

1,6%

1,3%

1,2%

0,7%

0,5%

0,9%

Familie, Partnerschaft

Freiheit, Unabhängigkeit, Flexibilität

Sicherheit, Beständigkeit

Offenheit, Aufrichtigkeit, Loyalität

Hilfsbereitschaft, Zivilcourage

Verantwortungsbewusstsein, Disziplin

Vernunft

Chancengleichheit, Gleichberechtigung

Glaube, Religion

Sparsamkeit, Enthaltsamkeit

Soziale Kontakte, Geselligkeit

Individualität, Selbstverwirklichung

Leistung, Erfolg, Karriere

Spaß, Unterhaltung, Abenteuer

Anerkennung, Prestige

Sonstige Werte

Welche Werte sind Ihnen persönlich am wichtigsten? […] || n=1.525



Die wichtigsten Werte
Top-Box: 1 = am wichtigsten | max. 3 Rankings | Generationenvergleich

Welche Werte sind Ihnen persönlich am wichtigsten? […]

49,8%

9,6%

8,3%

7,5%

4,3%

3,7%

3,5%

3,0%

2,4%

1,6%

1,6%

1,3%

1,2%

0,7%

0,5%

0,9%

38,6%

9,4%

6,9%

5,3%

4,7%

2,6%

4,1%

4,0%

3,4%

2,0%

3,2%

3,1%

4,9%

5,1%

1,8%

0,7%

Familie, Partnerschaft

Freiheit, Unabhängigkeit, Flexibilität

Sicherheit, Beständigkeit

Offenheit, Aufrichtigkeit, Loyalität

Hilfsbereitschaft, Zivilcourage

Verantwortungsbewusstsein, Disziplin

Vernunft

Chancengleichheit, Gleichberechtigung

Glaube, Religion

Sparsamkeit, Enthaltsamkeit

Soziale Kontakte, Geselligkeit

Individualität, Selbstverwirklichung

Leistung, Erfolg, Karriere

Spaß, Unterhaltung, Abenteuer

Anerkennung, Prestige

Sonstige Werte

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Zutreffende Aussagen: Beziehung/ Familie
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung

49,3%

48,7%

38,9%

31,8%

28,7%

18,7%

17,2%

12,7%

Männer und Frauen sollten im Haushalt und bei der Kinderbetreuung halbe-halbe machen.

Einer Frau sollte es möglich sein, Kinder zu haben und Karriere machen zu können

Ein wichtiges Ziel in meinem Leben ist/war es, ein Eigenheim zu besitzen

Ich glaube an die eine, große Liebe

Es ist mir am wichtigsten, ein privates Idyll zu Hause zu schaffen

Frauen sollten sich wieder mehr der Familie widmen

Die Gleichberechtigung ist weitgehend verwirklicht und braucht nicht mehr so viel Augenmerk

Ich kann traditionellen Geschlechterrollen durchaus etwas Positives abgewinnen

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Zutreffende Aussagen: Beziehung/ Familie
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | im Detail

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu?

49,3%

41,9%

56,2%

Sample Total (n=1.525)

Männlich (n=733)

Weiblich (n=792)

Männer und Frauen sollten im Haushalt und 

bei der Kinderbetreuung halbe-halbe machen.

48,7%

43,7%

53,4%

Sample Total (n=1.525)

Männlich (n=733)

Weiblich (n=792)

Einer Frau sollte es möglich sein, Kinder 

zu haben und Karriere machen zu können



Zutreffende Aussagen: Beziehung/ Familie
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | Generationenvergleich

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu?

49,3%

48,7%

38,9%

31,8%

28,7%

18,7%

17,2%

12,7%

49,1%

60,3%

54,1%

40,3%

27,3%

15,5%

15,6%

15,7%

Männer und Frauen sollten im Haushalt und bei der Kinderbetreuung halbe-halbe machen.

Einer Frau sollte es möglich sein, Kinder zu haben und Karriere machen zu können

Ein wichtiges Ziel in meinem Leben ist/war es, ein Eigenheim zu besitzen

Ich glaube an die eine, große Liebe

Es ist mir am wichtigsten, ein privates Idyll zu Hause zu schaffen

Frauen sollten sich wieder mehr der Familie widmen

Die Gleichberechtigung ist weitgehend verwirklicht und braucht nicht mehr so viel Augenmerk

Ich kann traditionellen Geschlechterrollen durchaus etwas Positives abgewinnen

Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Auf die eigene Person zutreffende Aussagen
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung

45,4%

30,0%

17,4%

17,4%

12,9%

11,0%

10,0%

7,5%

6,5%

6,2%

5,0%

4,3%

3,6%

Mir ist es wichtig, unabhängig und frei zu sein

Das Leistungsdenken in unserer Gesellschaft finde ich nicht gut

Ich möchte mir in meinem Leben viele Optionen offenhalten

Wer immer nett zu anderen ist, bleibt auf der Strecke

Ein bisschen Ellbogentechnik schadet nicht, um im Leben voranzukommen

Fixe Regeln engen mich in meiner Freiheit ein

Ich möchte Anerkennung aus meinem sozialen Umfeld bekommen

Ich investiere viel Zeit in die Pflege meines Körpers/mein Aussehen

Es ist mir wichtig, dass mein Aussehen bei anderen gut ankommt

Ich finde mich (eher schon) gutaussehend

Nur mit Egoismus erreichst du deine Ziele

Ich lasse mich im Leben eher treiben und habe keinen fixen Plan

In erster Linie ist es mir wichtig, dass ich nicht zu kurz komme

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? || n=1.525



Auf die eigene Person zutreffende Aussagen
Top-Box: 1 = trifft voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | Generationenvergleich

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

45,4%

12,9%

10,0%

7,5%

6,5%

3,6%

41,3%

15,9%

22,5%

10,9%

16,3%

10,3%

Mir ist es wichtig, unabhängig und frei zu sein

Ein bisschen Ellbogentechnik schadet nicht, um im Leben voranzukommen

Ich möchte Anerkennung aus meinem sozialen Umfeld bekommen

Ich investiere viel Zeit in die Pflege meines Körpers/mein Aussehen

Es ist mir wichtig, dass mein Aussehen bei anderen gut ankommt

In erster Linie ist es mir wichtig, dass ich nicht zu kurz komme Best Agers | 50 - 79 Jahre (n=1.525)

Millennials | 15 - 24 Jahre (n=1.366)



Pensionierung & Alter



Alter
Median

50

45

50

60

90
88

90 90

70 70

75 75

Sample Total
(n=1.525)

50 - 59 Jahre
(n=664)

60 - 69 Jahre
(n=482)

70 - 79 Jahre
(n=379)

Gefühltes Alter So alt möchte man werden Ab diesem Alter ist man "alt"

[…] Unabhängig davon, wie alt Sie tatsächlich sind - wie alt fühlen Sie sich? || Wie alt möchten Sie gerne werden? || 
Wann, würde Sie sagen, beginnt das "Alter". Ganz platt gesagt, ab wann ist man heutzutage alt?



Zutreffende Aussagen: Alter
Top-Box: 1 = stimme voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung

55,1%

44,2%

34,8%

29,8%

26,6%

13,6%

60 ist das neue 50

Ich habe bestimmt noch viele gute Jahre vor mir

Ich fühle mich mitten im Leben

"Mit 66 Jahren, da fängt das Leben an"

Ich fühle mich im besten Alter

Schön langsam gehöre ich "zum alten Eisen"

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.525



Zutreffende Aussagen: Alter
Top-Box: 1 = stimme voll und ganz zu | 4-stufige Skalierung | im Detail

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

34,8%

45,2%

31,7%

20,6%

Sample Total (n=1.525)

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Ich fühle mich mitten im Leben

13,6%

11,9%

11,6%

19,3%

Sample Total (n=1.525)

50 - 59 Jahre (n=664)

60 - 69 Jahre (n=482)

70 - 79 Jahre (n=379)

Schön langsam gehöre ich "zum alten Eisen"



Bester Pensionszeitpunkt / Vorfreude vs. Angst vor der Pension

52,4%

19,8%
21,9%

5,4%

0,5%

Auf jeden Fall die Vorfreude Eher die Vorfreude Weder noch / neutral Eher die Angst Auf jeden Fall die Angst

Wenn Sie aus Ihrer jetzigen Perspektive an die Pension denken: Überwiegt für Sie persönlich dann die Vorfreude (z.B. auf viel Zeit für Aktivitäten, Reisen, 
Hobbies, etc.) oder die Angst (z.B. vor Bedeutungsverlust, dem Altern, finanziellen Schwierigkeiten/Engpässen etc.)? || 

Basis: Berufstätige Personen || n=576 || MW 1,8

72,2%

5,9%

62 60

Männer Frauen

Welches Alter ist Ihrer Meinung nach der beste Pensionszeitpunkt? […] || n=1.525

Bester Pensionszeitpunkt 
Median (in Jahre)



Arbeiten nach der Pensionierung vorstellbar

16,5%

22,0%

33,2%

14,9%

13,4%

Auf jeden Fall Eher schon Vielleicht, weiß noch nicht
genau

Eher nicht Auf keinen Fall

Inwieweit möchten Sie nach Ihrer Pensionierung - zumindest teilweise - noch weiterarbeiten, also bezahlt oder ehrenamtlich tätig sein? || 
Basis: Berufstätige Personen || n=576 || MW 2,9

38,5%

28,3%

Männlich 13,5%

Weiblich 20,3%

50 - 59 Jahre 15,9%

60 - 79 Jahre 20,8%



Gefühlslage in der Pension: besser vs. schlechter als erwartet

20,7%
19,8%

44,7%

10,8%

4,0%

Es geht mir viel besser als
erwartet

Es geht mir etwas besser als
erwartet

Es geht mir in etwa so wie
erwartet

Es geht mir etwas schlechter
als erwartet

Es geht mir viel schlechter
als erwartet

[…] Geht es Ihnen alles in allem in der Pension besser oder schlechter als Sie erwartet hatten? || Basis: Pensionisten || n=842 || MW 2,6

40,5%

14,8%



Gefühlslage in der Pension: schlechter als erwartet
Bottom-2-Box: Es geht mir etwas schlechter als erwartet / Es geht mir viel schlechter als erwartet | 5-stufige Skalierung | im Detail

[…] Geht es Ihnen alles in allem in der Pension besser oder schlechter als Sie erwartet hatten? || Basis: Pensionisten

14,8%

23,1%

12,3%

15,8%

24,9%

9,5%

Sample Total (n=842)

50 - 59 Jahre (n=78)

60 - 69 Jahre (n=397)

70 - 79 Jahre (n=367)

alleinstehend (n=293)

verheiratet / in Partnerschaft (n=549)



Vorteile der Pension

85,2%

62,7%

60,0%

59,6%

58,1%

53,4%

48,1%

39,1%

3,0%

1,2%

Freie Zeiteinteilung

Freiheit, Unabhängigkeit

Mehr Zeit für Familie

Kein/ weniger Stress

Mehr Freizeit

Mehr Zeit für Hobbies

Man kann länger schlafen

Kein Chef mehr/ Keiner, der einem sagt, was man tun soll

Sonstiges

Das Leben in der Pension hat überhaupt keine Vorteile

Welche Vorteile hat das Leben in der Pension im Vergleich zum Leben als berufstätige Person? Was schätzen Sie besonders? || Basis: Pensionisten ||
n=842 || Mehrfach-Nennung möglich

50 - 59 Jahre 75,6%

60 - 69 Jahre 84,1%

70 - 79 Jahre 88,3%

50 - 59 Jahre 73,1%

60 - 69 Jahre 65,5%

70 - 79 Jahre 50,4%



Nachteile der Pension

46,9%

28,3%

18,2%

17,0%

12,6%

12,1%

10,1%

4,3%

3,3%

30,5%

Weniger Geld zur Verfügung

Weniger Kontakte allgemein

Arbeitskollegen fehlen

Das Gefühl, alt zu sein

Die Arbeit selbst fehlt

Das Gefühl, nicht mehr gebraucht zu werden

Man hat keine Aufgabe mehr

Langeweile

Sonstige Nachteile

Das Leben in der Pension hat überhaupt keine Nachteile

Und welche Nachteile hat das Leben in der Pension? Was fehlt Ihnen, was vermissen Sie? || Basis: Pensionisten || n=842 || Mehrfach-Nennung möglich

69,5%

50 - 59 Jahre 56,4%

60 - 69 Jahre 47,6%

70 - 79 Jahre 44,1%



Ich fühle mich in der Pension als Mensch gebraucht …

10,7%
9,7%

54,2%

18,1%

7,4%

Ich fühle mich in der Pension
viel mehr gebraucht als vorher

Ich fühle mich in der Pension
etwas mehr gebraucht als

vorher

Ich fühle mich in der Pension
gleich gebraucht wie vorher

Ich fühle mich in der Pension
etwas weniger gebraucht als

vorher

Ich fühle mich in der Pension
viel weniger gebraucht als

vorher

Inwieweit fühlen Sie sich in der Pension im Vergleich zur Zeit vor der Pension als Mensch gebraucht? || Basis: Pensionisten || n=842 || MW 3,0

Sample Total 20,4%

Männlich 16,5%

Weiblich 23,8%

Sample Total 25,4%

alleinstehend 33,1%

verheiratet / Partnerschaft 21,3%



Arbeit in der Pension: bezahlt vs. ehrenamtlich

8,0%

25,9%

67,6%

Ja, bezahlt Ja, ehrenamtlich Nein, ich arbeite nicht

Arbeiten Sie jetzt in der Pension bezahlt und/oder ehrenamtlich? || Basis: Pensionisten || n=842 || Mehrfach-Nennung möglich

32,4%



Arbeit in der Pension
Bewertet mit „Ja, ehrenamtlich / Ja, bezahlt“

Arbeiten Sie jetzt in der Pension bezahlt und/oder ehrenamtlich? || Basis: Pensionisten || Mehrfach-Nennung möglich

32,4%

37,0%

28,5%

25,6%

29,7%

36,8%

Sample Total (n=842)

Männlich (n=389)

Weiblich (n=453)

50 - 59 Jahre (n=78)

60 - 69 Jahre (n=397)

70 - 79 Jahre (n=367)



Gründe für das Arbeiten in der Pension

68,9%

43,2%

42,5%

38,8%

35,2%

31,5%

26,4%

21,2%

20,1%

19,4%

17,6%

7,0%

4,4%

1,1%

Weil es mir Spaß macht

Um meine Zeit sinnvoll zu nutzen

Weil ich mich sozial engagieren/ der Gesellschaft etwas zurückgeben möchte

Um soziale Kontakte zu knüpfen bzw. aufrecht zu erhalten

Weil mir das Unternehmen/ die Organisation am Herzen liegt

Damit ich meine Erfahrungen weiter geben kann

Weil mich jemand darum gebeten hat

Dadurch fühle ich mich gebraucht

Weil es mein Selbstwertgefühl hebt

Um eine Beschäftigung zu haben

Um etwas dazu zu verdienen

Damit ich nicht so viel zu Hause sein muss

Weil es ohne mich nicht geht bzw. mit mir besser läuft

Sonstige Gründe

Warum arbeiten Sie in der Pension bezahlt bzw. ehrenamtlich? || Basis: Berufstätige Pensionisten || n=273 || Mehrfach-Nennung möglich

50 - 69 Jahre 37,7%

70 - 79 Jahre 48,9%

50 - 69 Jahre 37,7%

70 - 79 Jahre 47,4%



Die größte Angst im Alter

67,7%

62,9%

54,0%

30,1%

23,5%

18,2%

15,0%

11,9%

9,4%

2,5%

Körperliche Beschwerden, Schmerzen, Krankheiten

Geistige Fitness zu verlieren, dement zu werden

Nicht mehr selbstbestimmt, selbstständig leben zu können

Nicht mehr aktiv am Leben teilnehmen zu können

Zu verarmen, finanziell sehr eingeschränkt leben zu müssen

Vereinsamung, ganz alleine zu sein

Körperlicher Verfall, Falten, Haarausfall etc.

Opfer von Kriminalität zu werden

Nicht mehr gebraucht zu werden

Anderes

Wovor haben Sie im Alter am meisten Angst? || n=1.525 || Mehrfach-Nennung möglich

50 - 59 Jahre 56,8%

60 - 69 Jahre 64,7%

70 - 79 Jahre 71,2%

50 - 59 Jahre 31,8%

60 - 69 Jahre 17,0%

70 - 79 Jahre 17,2%




